



真抓实干勇担当 凝心聚力促发展 热烈祝贺中国共产党邵阳市第十二次代表大会胜利召开

基础篇：

小康新宁孕育时代新征程

回首过去五年,面对特大洪灾、疫情防控和外部经济下行等诸多不利因素,新宁人民在“百里脐橙连青山”发展理念的指引下,保持定力、精准发力、凝心聚力,各项事业取得新进步。

经济发展实现稳中向好

过去5年,新宁县强力推进产业发展和项目建设,主要经济指标增速在全市排名靠前,经济发展实现稳中有进。2020年,该县GDP达到116.41亿元,按不变价计算年均增长7.1%;完成固定资产投资79.96亿元,年均增长9%;实现社会消费品零售总额66.6亿

三大攻坚战取得巨大成就

新宁县现行标准下12.1万农村贫困人口已全部脱贫,先后三年获评全省脱贫攻坚先进县;易地扶贫搬迁、产业扶贫做法被央视《新闻联播》推介,“百里脐橙连青山”产业扶贫模式入选全国《产业扶贫典型案例》,写入《省政府工

产业发展迈出坚实步伐

文旅融合开创新局面,连年成功举办中国崑山脐橙文化旅游节等活动;建成湖师生态文化产业园等一批文旅项目;成功入选中国县域旅游竞争力百强县、全国生态旅游百强县。崑山脐橙荣获全省农产品区域公用品牌和“一县一特”

城乡面貌发生显著变化

过去5年,新宁县城扩容提质加快,城区路网升级优化,老旧小区提质提档,崑山大道入选邵阳市“十大最美街道”,县城建成区面积达到13.82平方公里,常住人口城镇化率达到45.85%。创造条件实施了一批重大战略性项目;

改革开放取得重大进展

党政机构改革全面完成,政务服务环境进一步优化,市民服务中心投入使用,205个事项办理实现“一件事一次办”。生态文明、基层治理等改革走在前列,一批基层试点形成改革品牌,加快湘

民生福祉得到明显改善

新宁县新增财力用于民生的比重和民生支出占财政支出的比重连续5年超过83%,累计达到177亿元。省定民生实事全面完成,全民参保计划顺利实施,养老保险实现全覆盖,就业形势保持整体稳定,城乡居民收入年均增长7.65%。统筹推进城乡教育一体化,完成义务教育“大班额”化解任务。医疗卫生事业全面发展,该县

奇美崑山红,醉人夷江绿,漫山橙花香,百里产业兴。
全面建成小康社会,县域经济长足发展,百姓生活幸福美满,汇聚了迈步新征程的无穷力量。
“全面落实‘百里脐橙连青山’发展理念,大力实施‘旅游立县、生态引领、产业富民、文化兴盛’发展战略,全面推进乡村振兴,努力打造世界优秀旅游目的地,奋力谱写全面建设现代化新宁的新篇章!”在7月30日召开的中国共产党新宁县第十二次代表大会上,新宁县委书记邓涛道出了该县人民的强烈心声和热切期盼。



▲碧绿的夷江绕城慢慢流淌,为生态宜居的新宁县城增添魅力。

百里脐橙 连崑山 壮美画卷 看新宁

——新宁县奋力打造世界优秀旅游目的地

文/兰绍华 杨坚 唐/唐明业



新宁县民营企业——金鑫电子的生产线上员工在作业。



崑山满师博生态博物馆。



金石镇月汉村务工人员在家门口就业场景。



▲龙吉镇三星脐橙标准化种植示范基地。

战略篇：

打造世界优秀旅游目的地

“全面落实‘百里脐橙连青山’发展理念,努力打造世界优秀旅游目的地。这是准确把握时代脉搏、发展规律和新宁实际作出的必然选择,是全县67万人民的共同愿望,是全县各级党组织及广大共产党员的历史使命!”新宁县委书记邓涛说。
打造世界优秀旅游目的地,新宁人民有信心,更有底气。底气来自于长期奋斗打牢的坚实基础,来自于旅游产业发展的美好前景。
5年后的新宁,将是一幅什么样的图景?新宁县委描绘了“四大跨越”和“四大名片”。

努力实现“四大跨越”

时势催人奋进,使命呼唤担当。今后几年,新宁县将锚定目标、乘势而上,努力实现“四大跨越”。
实现旅游能级大跨越。今后几年,新宁县将努力推进“百里脐橙连青山”理念深入人心,全域旅游格局基本形成,旅游发展能级和综合竞争力明显增强。到“十四五”末,力争全县旅游总人数突破1000万人次,旅游总收入达到100亿元。
实现综合实力大跨越。今后几年,新宁县的目标是:主要经济指标增速位居全市前列,初步形成以旅游为主导的

努力形成“四大名片”

要打造世界优秀旅游目的地,走好现代化建设新征程,新宁县将努力形成“四大名片”。
实施“旅游立县”战略,形成名满三湘、享誉全国、蜚声海外的旅游名片。今后五年,新宁县将对标国内外旅游发达地区,高品质培育旅游新业态,高效率抓好旅游经营,高质量提升旅游服务水平,推动崑山旅游在更高起点、更广范围、更高标准上实现国际化、全域化、品牌化。该县正在努力打造“张良桂”世界遗产国际旅游线路的中心节点城市,力争成功创建以崑山为龙头的国家全域旅游示范区。
实施“生态引领”战略,形

的现代服务业。该县将大力发展以脐橙为重点、具有新宁特色的现代农业,实现从脐橙全县向脐橙强县转变,建设国家现代农业产业园和优质农产品供应基地。该县将努力培育符合生态要求、体现“一主一特”布局的新型工业,建设省级旅游经济产业园。
实施“文化兴盛”战略,形成主题鲜明、独具韵味、文旅交融的文化名片。今后五年,新宁县将努力寻找本土文化力量,挖掘本土文化价值,奏好文旅融合的交响曲,推动以文育人、以文铸城、以文兴业,打造湘桂崑山文化旅游协作区、湘西南文化旅游名城,让新宁成为更有人文情怀、更具文化底蕴、更富文化吸引力的历史文化名城。

实践篇：

奋力谱写魅力新宁新篇章

舞活龙头 跨越发展

新宁县正在按照“做强崑山品牌、做精快旅慢游”的思路,以市场需求为导向,突出崑山旅游龙头地位,从供给端优化旅游产业结构,为游客提供更多优质产品和服务。
提质旅游配套设施。该县正在逐步实施智慧景区提质工程,加快建立旅游大数据中心,全面启动“一部手机游崑山”。提质改造景区道路,完善停车场、绿道等配套设施,加快建成南大门综合服务体等项目,积极推进旅游主题公园、非物质文化遗产展演、良俗休闲特色小镇等项目建设,加快形成门类齐全、效益明显的旅游产业链、产业群。
丰富旅游产品供给。该县正在大力发展乡村旅游,强力打造崑山文旅小镇、黄龙脐橙小镇,加

快建设马头桥耕读小镇、麻林楠竹小镇、黄金清凉小镇等特色小镇,打造3条脐橙旅游精品线路。积极培育文化体验游、休闲度假游、红色教育游、康养户外游等一批旅游新业态,打造一批产学研基地、红色教育基地、美术摄影基地、影视拍摄基地。
提升旅游服务水平。该县正在推进“旅游+创业就业”,通过景区带村、景村共建等模式,积极引导群众参与乡村旅游经营活动。按照“市场运作、专业管理”的要求,优化恒源、盛源公司经营管理职能,推动旅游产业由单一的门票经济向综合消费型经济转变。加强品牌营销推广的同时,加强旅游行业监管,推行校、企、地三位一体的旅游人才培训机制。

脐橙引领 产业兴旺

新宁县正在努力发挥脐橙“头雁效应”,加快特色农业产业发展,以产业兴旺带动乡村振兴。建设国家现代农业产业园。该县将全面提升脐橙产量产值、品质品牌,实现由脐橙大县向脐橙强县迈进。制定农业产业园专项规划,完善基础设施,落实相关优惠政策,培育1家以上国家农业产业化龙头企业。加强老园提质改造和高标准示范园建设,全力打造全国脐橙物流集散中心。强化崑山脐橙品牌管理,积极申报中国驰名商标,打造地理标志产品保护示范区。加快商贸物流中心建设,推动形成县、乡、村三级冷链物流体系。
大力发展特色农业。该县将坚持最严格的耕地保护制度,加

强高标准农田建设,持续推进“米袋子”“菜篮子”工程。依托脐橙、烟叶、南竹、油茶、中药材、养殖以及优质稻、蔬菜等优势产业,加快建设农业产业科技园,争创全国优质农产品供应基地。
巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。该县将充分利用5年过渡期,用好医保、危改、就业帮扶、综合保障等衔接政策,全力确保贫困户不返贫、边缘户不致贫。推进适度规模经营,大力培育农业龙头企业、专业合作社、家庭农场等新型农业经营主体,鼓励农民以“资源变资产、资金变股金、农民变股东”模式参与分红,增加农民财产性收入。推动村级集体经济发展壮大,提升基层组织自我保障和发展能力。

建好园区 激发活力

新宁县将坚持“以电子产品制造为主导、以旅游制品生产和农副产品深加工为特色”的产业定位,努力建设好省级旅游经济产业园。
建设“五好园区”。该县将高起点规划永安工业园、湘商产业园,高标准推进标准化厂房建设,健全完善园区配套设施,全面提升园区承载力。鼓励企业加大研发投入,加强关键核心技术攻关。抓好项目引进和落地的同时,倒逼僵尸企业腾笼换鸟、低能企业转型升级。深化“亩产论英雄”改革,激发园区发展活力。
培育实体经济。该县将围绕电子产品制造、旅游制品生产和农副产品深加工,主动承接长江三角

洲、粤港澳大湾区产业转移。以脐橙、油茶、茶叶、中药材等特色农副产品深加工为重点,全力支持生产企业延链、补链、强链,重点引进3-5家旅游制品生产企业、1-2家脐橙深加工企业。大力支持民营企业向高新技术产业、先进制造业、新兴服务业等领域进军。
优化营商环境。该县将探索推行“标准地+承诺制+全代办”工作机制,将地块准入和项目准入有机结合,实施“拿地即开工”审批模式。实施融资畅通工程,全面落实减税降费政策措施。完善产业经济奖励政策,引导企业用好用活扶持政策。完善党政领导联系企业制度,全面构建“亲”“清”新型政商关系。

绿色生态 扮靓新宁

良好自然生态环境是新宁的生命线和最大优势,该县将继续坚持在保护中发展,在发展中保护,把自然生态优势转化为发展优势。
完善生态环境治理体系。该县将突出生态保护,高标准编制国土空间规划,加快完成崑山风景名胜区规划修编,推动实现产业、生态、交通、文化等规划“多规合一”,大力实施农村人居环境整治提升五年行动,加快建设生态宜居乡村。全力抓好突出生态环境问题整改,深入推进大气、水、土壤三大污染防治,让新宁山更绿、水更清、天更蓝。
构建生态产品价值实现路径。该县

将加快构建政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的生态产品价值实现路径,积极创建“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,推进生态产业化、产业生态化。推进生态产品供需精准对接,带动乡村通过提供生态产品就地就近致富,形成良性发展机制。
持续推进生态文明建设。该县将全面推进国家卫生城市、省级森林城市建设,积极参与国家环保模范城市评选,不断提升自然生态系统稳定性和生态服务功能,筑牢生态安全屏障。广泛开展镇村生态文明创建活动。积极打造生态文明品牌,塑造美丽新宁形象。

提升品质 宜居宜游

今后5年,新宁县将按照“功能齐全、特色鲜明”的标准,加快打造宜居宜游、品质提升、群众向往的现代化旅游城市。
加强城市规划建设。该县将按照旅游城市标准编制重要功能区规划,推动城乡多轴线、多中心发展,切实提高城市发展的系统性、持续性、宜居性。加快推进县城防洪堤、城市更新等项目建设,完成路网建设和提质改造,打造一批中心镇、中心村,实现县城和乡镇联动发展。
提升城市品质内涵。该县将坚持“山水城一体化”发展思路,悉心打磨每

一处景观、每一栋建筑、每一个街区,不断做优业态、完善功能、打造精品。有序推进“老城复兴”,规划建设崑山大道、夫夷片区等一批特色街区,建设摩诃岭、杜家山、大鱼塘等一批主题公园,启动文化体育中心建设,精心设计“城市家具”。
优化城市管理服务。该县将网格化城市管理体系,并加快“智慧城市”建设。围绕高速公路枢纽布局县城新区,打造集商务、酒店、商贸、办公于一体的综合功能区,提高城市承载力和产业聚合力。全面推行城乡环卫一体化,深入推进大街小巷环境综合治理,加快各类停车场建设。

守正创新 繁荣文化

今后5年,新宁县将坚持以文化提升城市品质、塑造城市形象,形成与旅游城市相匹配的软实力。
延续历史文化。该县将加强城市街区和建筑的规划,充分融入文化元素。实施文化溯源工程,深入挖掘整理将军文化、楚勇文化、舜帝文化、书院文化等地域特色文化,加快恢复夫夷古八景、夫夷侯国古城等文化遗址,积极修缮西村坊民居、中龙院古民居、谏议书院、金城书院等古建筑,打造一批具有新宁印记的文化地标和文化景观。

品牌走出湖南、走向全国。
提升文明素养。以创建全国文明城市为抓手,广泛开展文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建工作。加强社会主义精神文明建设,抓好农村思想道德建设,持续推进农村移风易俗,关心、关注农村青少年教育问题和精神文化生活,加强思想文化阵地建设,讲好新宁故事。积极推动文化惠民工程,持续加大公共文化建设和投入。

同时,该县将坚持改革创新和扩大开放,着力增强高质量发展动能,坚持共建共享,着力提升人民群众幸福指数;坚持党总揽全局、协调各方,着力加强社会主义民主政治建设等。
再出发,开启更壮阔的新征程;向前进,夺取更伟大的新胜利!现在,新宁人民正以风雨无阻的精神状态,一往无前的拼搏姿态,苦干实干、大干快干,为将新宁打造成世界优秀旅游目的地,为谱写全面建设现代化新宁新篇章而努力奋斗!

▼杜鹃花盛开的崑山八角寨景色宜人。

